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Сучасна соціокультурна ситуація в Україні з її нестабільністю 
пробуджує до життя захисні функції релігійного світогляду. Роз-
гляду світоглядних аспектів релігійного мислення присвячені 
дослідження українських діячів культури. Кінець ХІХ – початок 
ХХ століття особливо позначилися інтересом українських вчених 
(Т.Рильського, І.Нечуя–Левицького, І.Франка, П.Житецького та 
інших) до проблем релігійного впливу на внутрішній світ люди-
ни. Ґрунтуючись на їхньому доробкові, сучасні вчені дійшли вис-
новку, що народні світоглядні уявлення – це складні переплетіння 
архаїчних, переважно язичницьких, християнських та інших 
уявлень, в основі яких лежать віра у чудодійність та величезний 
спадкоємний пізнавальний досвід людей. 

Осмислення людиною своїх життєвих проблем, самої себе 
грунтується на  її релігійному досвіді, який міститься не лише 
удотриманні нею обрядових приписів та певних регламентацій жит-
тя. За  Е.Фроммом, головним у релігійному досвіді відновлення бо-
жественного образу в самій людині.У житті людини  релігія  відіграє 
усе більшу роль через різні символи, ціннісні орієнтири та мораль-
ний еталон життєдіяльності. Е.Дюркгейм релігію ототожнює з ко-
лективними уявленнями, які виражають соціальну реальність [1].

Теоретиками на протязі тривалого часу з’ясовувалися процеси 
виникнення релігійних уявлень про світ на основі набутків певної 
сфери наукових знань,  аналізу релігійних явищ на основі історичного, 
порівняльного, лінгвістичного й інших методів наукового пізнання. 
Зокрема, представниками міфологічної школи (О. Афанасьєвим, 
М.Мюллером, О. Потебнею й ін.) релігійні вірування  виводилися  
з прагнення людини зрозуміти природу небесних  феноменів, їх обо-
готворення. Представники анімістичної школи (Г.Спенсер, Е.Тейлор 
й ін.) виводять появу релігії з прагнення давньої людини зрозуміти 
особливості сну, непритомності, галюцинацій й, нарешті, смерті. 
Представниками прамонотеїстичної теорії (Е.Ленгом, В.Шмідтом 
й  ін.) обстоювалася давність віри у Бога-Творця та вторинність ха-
рактеру політеїстичних уявлень, поява яких зафіксована пізніше, 
при намаганні пояснити природні стихії, природнього довкілля за-
гадок. Ідеєю первинності єдинобожжя знімається питання еволюції 



243ВИПУСК 3

релігійного феномена, обмежуючи його виключно характерними 
зв’язками та позбавляючи його історико-культурного вираження.

Замість місцевих релігійних культів зявилося християнство, 
об’єднуючи їх ученням єдиного Бога-Спасителя. Прадавні греки ство-
ривши духовний грунт з метою поширення християнських ідей, дали 
їм універсальну мову, якою писалися новозавітні книжки і якою був 
написаний переклад Старого Завіту Біблії. Релігійні вчення грецьких 
філософів, зруйнувавши старі політеїстичні уявлення, не привели до 
Бога як високої особистості і взагалі не набули своєї життєздатності. 
То ж створили духовний вакуум, що потім заповнило християнство.

Будучи вже з початку ІV століття державною релігією і перебу-
ваючи в залежності від імператорської влади, православ’я зазнало 
великий вплив духовного простору Візантійської імперії. 

З прийняттям християнства як державної релігії відбулося 
перше порушення (трансформація) природної гармонії люди-
ни зі світом в історії західноєвропейського культурного регіону. 
Перенісши моральний ідеал у трансцедентальну сферу, христи-
янська релігія змусила людину підпорядкувати всі свої душевні 
сили духовному єднанню з Богом. Поки боги жили поруч із люди-
ною, наприклад, домашні боги давніх римлян, проблеми єднання 
з Богом не існувало. Для середньовічної людини це стало суворим 
екзистенційним випробуванням: людина, яка втрачала зв’язок із 
Богом, піддавалася суду інквізиції. 

Прийняття Руссю християнства, безумовно, мало позитивні 
наслідки: зміцнення Київської Русі як держави, гуманізація людських 
стосунків на високих засадах християнської моралі тощо. Розвивається 
будівництво монументальних споруд, церковний та світський живо-
пис. Церкви та монастирі стали основними осередками громадського 
та освітнього життя. В них засновувалися та діяли школи,  майстерні 
з перепису та зберігання книг, створювалися літописи. Теоретична 
думка Київської Русі не зводилася лише до релігійної проблематики, 
а й займалася також дослідженням політичних і соціальних проблем, 
що стояли перед Руською державою.

Визнаючи домінуючу роль розуму, давньоруськими мислите-
лями (митрополитом Іларіоном, Володимиром Мономахом) не за-
перечувалось й значення чуття та волі у пізнавальній діяльності 
віруючої людини, спрямованій на спілкування з великою Божествен-
ною істиною. Тому  особлива увага має приділятися органу, який дає 
можливість залучити людину до Божественної істини. Цю функцію 
виконує серце. Вважаючи місце людини в оточуючій реальності 
своєрідною точкою перетину між світом світлої благодаті та без-
однею темряви, у самій людині центр зіткнення та взаємодії про-
тиборствуючих сил представляє серце. Воно грає роль ланки, яка 
поєднує розум, чуття і волю людини.
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Самобутність релігійної системи нашого народу та її вплив на 
людину значною мірою зумовлювалася характером та способом 
виробничої діяльності, особливостями побутового життя. Форму-
вався власний стиль життя та мислення, вироблялися самобутні 
орієнтації на освоєння навколишнього світу, природи, що у подаль-
шому сприяло зародженню національної культури. Значну роль  
у процесі культурного розвитку відігравала потреба в консолідації 
людини та природи, сприйняття себе як невід’ємної складової при-
родного та соціального космосу. 

В українській культурній традиції тлумачення людського і над-
людського набуває найвищого релігійного значення, завдяки якому 
софійність світу сприймається в якості двійника софійності приро-
ди. Внутрішня рівновага, за К.–Г.Юнгом, обумовлюється існуванням 
стійкої релігійної культурної традиції, в якій життя колективного 
несвідомого відображається в догматичних архетипічних уявлен-
нях, символіці та ритуалах. [2, с. 44–45], 

Звернена до вічності, релігія легітимується у всіх трьох часах 
– минулому, теперішньому та  майбутньому. Це пояснюється тим, 
що всі чуттєві дані не просто реєструються свідомістю, а, будучи 
сприйнятими, інтегруються у духовну перспективу смислу та зна-
чення. Саме через образ, знак функціонує релігія в якості феноме-
на віри суспільної свідомості і духовної сили, яка матеріалізується 
у духовну практику. З нею пов’язані провідні ідеї гармонізації 
суспільних стосунків (незалежність, аутентичність, єдність і бра-
терство), які сприяють формуванню мови та психічних стереотипів, 
що фіксуються у розгалуженнях церемоніалів та символів; до цієї ж 
сфери відносимо усталені звичаї, манери поведінки, стилі і способи 
дій тощо, властивих усім членам певної історичної спільноти.

Релігійні чинники у різні часи виконували  як позитивну, так 
і негативну функцію щодо консолідації українського етносу. У 
дохристиянські часи система традиційних духовно–практичних 
уявлень виступала стрижнем організації суспільного життя, засобом 
збереження архетипових моделей мислення, поведінки і діяльності. 
Завдяки цьому члени суспільства відтворювали певну аксіологічну 
парадигму, ризикуючи у протилежному випадку повністю втратити 
власну ідентичність. 

Оскільки традиційний світогляд тісно пов’язаний з регла-
ментацією (включно з табуїтивною) повсякденного життя люди-
ни, він досить ефективно міг виконувати функцію збереження 
давньоукраїнської людності. Зауважимо, що значною мірою саме 
цінності такого світогляду виступають основою і засобом збережен-
ня етнічної визначеності значної кількості (насамперед сільської) 
членів українського суспільства. Подібну ж функцію, хоча й дещо 
іншими засобами, тривалий час (до кінця XVI — кінця XVII ст.)  
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виконувало і християнство. Введене великим князем Володимиром 
Святославовичем у 988 р. як державна релігія, християнство постало 
обов’язковим елементом буття кожного з членів суспільства. 

Вважалося, що Божі істини можуть пізнаватися лише через віру 
у Бога і також за допомогою екзегетики, тобто тлумачення тексту 
Біблії без зміни її головного змісту і суті. Звідси головним предме-
том філософствувань середньовічних мислителів являлися текст та 
слово істинно біблійної мудрості. Багатоаспектність Святого Пись-
ма сприяла розвиткові окремих філософських дискурсів, що ви-
никали за межами релігійного канону та ставали основою нового 
позарелігійного знання.

Релігійне виховання відбувається завдяки церковній проповіді 
і заняттям з вивчення  Божого Слова, шляхом участі у спільній 
і сімейній молитві, навчання у спеціальних навчальних закла-
дах:  недільних школах, гуртках тощо, де дітьми, підлітками і мо-
лоддю не лише набувається знання про Бога, а й опановується 
досвід особистісного з Ним спілкування, правовірного життя, 
преображається власне серце, відбувається духовне вдосконалення.  
Подібна форма навчання є виключно прерогативою Церкви, 
діяльність якої у цій сфері розуміється нею згідно з принципами 
віровчення і історичної практики благочестя.

Інша форма, яка нині набуває актуальності, — це релігійні 
освіта і виховання у системі світської освіти. Слід сказати, що вона 
набуває сьогодні все більшого суспільного резонансу, викликаючи 
дискусії з приводу створення умов для вивчення релігії саме в дер-
жавних освітніх закладах.

На практиці, згідно з чинним законодавством, релігійні 
організації організовують навчання релігії в недільних школах, тоб-
то в храмі або при храмі, або створюють заклади, які визнаються дер-
жавою не освітніми, а релігійними. Зараз в Україні актуалізувалася 
проблема запровадження викладання у системі державної середньої 
освіти такого предмету, який би знайомив  учнів з традиційними мо-
ральними християнськими цінностями, формував уявлення молоді 
про чесноти та гріхи, припустиме та неприпустиме. 
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